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VERBALE n. 147 del 31 luglio 2020     Approvato il 31/07/2020 
 
ORDINE DEL GIORNO: convocazione n. 312 del 30/06/2020 e O.d.G. suppletivo n. 339 del 
30/07/2020. 
ORARIO DI CONVOCAZIONE: 08.00 – 09.00 
                                              
ORARIO INIZIO SEDUTA: 9.09 
 
CONSIGLIERI 
PRESENTI 

Presente 
Assente 

Primo 
appello 

ENTRATA 

Primo 
appello 

USCITA  
 

Secondo 
appello 

ENTRATA 
 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

Secondo 
appello 

USCITA 

Caracausi Paolo 
 

P   09.09   10.34 

Ficarra Elio  P   09.29   10.34 

Amella Concetta P   09.09   10.34 

Giaconia Massimiliano 
 

P   09.09   10.34 

Meli Caterina 
 

P   09.09   10.34 

Inzerillo Giovanni 
 

P   09.09   10.31 

Cancilla Roberta 
 

P   09.09   10.34 

Di Pisa Carlo 
 

P   09.11   10.05 

Orlando Caterina 
 

P   09.16   10.34 

Randazzo Antonino 
 

P   09.09   10.34 

SINTESI VERBALE 
 
L’anno 2020, il giorno 31 del mese di luglio, giusta convocazione n. 312 del 30/06/2020 e 
O.d.G. suppletivo n. 339 del 30/07/2020, la Terza e la Quarta Commissione si riuniscono in 
forma completamente "a distanza" ai sensi di legge, mediante collegamento in videoconferenza 
di tutti i partecipanti, per lo svolgimento della seduta congiunta, da intendersi, in via 
convenzionale, effettuata presso la sede istituzionale di via G. Bonanno n. 51.  
Si dà atto che la pubblicità della seduta viene garantita con la sua registrazione, visionabile, 
entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo accedendo ai link 
https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3 
https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=4 
e parte integrante del presente verbale, alla quale si rimanda per una approfondita e puntuale 
conoscenza degli argomenti trattati nel corso della seduta. 
 
Alle ore 8.00 non è presente alcun consigliere e pertanto si rinvia la seduta di un’ora. 
 
Alle ore 09.09 sono presenti, per la Terza Commissione, il presidente Caracausi e i 
consiglieri Giaconia, Meli e Amella, per la Quarta Commissione, il presidente Inzerillo e i 
consiglieri Randazzo e Cancilla. 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3
https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=4
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Alle ore 9.11 entra il consigliere Di Pisa. 
 
In ossequio al vigente regolamento, assume la presidenza il presidente Caracausi che, assistito 
dalla segretaria verbalizzante Collura, dalla segretaria supplente Albanese e dal segretario della 
IV Commissione Chiaramonte, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la 
seduta.  
 
All'O.d.G: 1) Proposta di deliberazione avente ad oggetto “Regolamento per la gestione dei 
rifiuti solidi urbani ai sensi e per gli effetti del D. Lgs. 3 aprile 2006 n. 152 e ss.mm. e ii. della 
Legge Regionale n. 9/2010” - AREG 1025580/2018; 2) Lettura e approvazione verbali. 
 
Con riferimento al primo punto all’O.d.G., il presidente Caracausi, introduce l’argomento in 
trattazione ricordando che la seduta odierna è stata convocata per proseguire la definizione del   
Regolamento per la gestione dei rifiuti e dei disciplinari allegati alla proposta di deliberazione 
iscritta al medesimo punto dell'O.d.G. e interpella i Consiglieri sulla opportunità di procedere 
alla trattazione dei disciplinari allegati al Regolamento facendo riferimento alla corrispondenza 
intercorsa in merito con il Segretario Generale e con il Dirigente del Servizio Ambiente. 
 
Interviene il consigliere Randazzo che concorda con il presidente Caracausi sulla opportunità di 
procedere alla trattazione dei disciplinari relativi al compostaggio e agli ispettori ambientali, in 
uno al Regolamento per la gestione dei rifiuti. Anche il presidente Inzerillo concorda. 
 
Interviene il consigliere Giaconia che ritiene, invece, opportuno attendere il riscontro dell’avv. 
Fiorino. Pertanto, viene interpellato, per le vie brevi, l’avv. Fiorino che riferisce sulla necessità 
e opportunità di procedere all’approvazione contestuale dei disciplinari allegati al regolamento 
e si impegna a riscrivere l’art. 8 del Regolamento Rifiuti entro la settimana prossima. 
 
Alle ore 9.16 entra la consigliera Orlando. 
 
Pertanto, si concorda di procedere con l’esame dei due disciplinari allegati alla proposta di cui 
al primo punto all’O.d.G. 
 
Alle ore 9.29 entra il consigliere Ficarra. 
 
Il presidente Caracausi procede con la lettura al disciplinare relativo al compostaggio.  
In merito al contenuto dell’art. 1, il presidente Caracausi si confronta con il consigliere 
Randazzo per valutarne l’esaustività. Il consigliere Randazzo risponde affermativamente 
ricordando, peraltro, che il disciplinare in argomento deriva da normative di rango regionale e 
comunitario. 
Si procede con l’esame dell’art. 2 di cui si condivide il contenuto. 
In merito all’art. 3 i Consiglieri ritengono, invece, opportuno chiedere un approfondimento 
all’Ufficio proponente con riferimento ai soggetti cui nello stesso si fa riferimento. 
Quanto all’art. 4. il presidente Caracausi evidenzia la complessità del contenuto ed il 
consigliere Randazzo fa presente che si tratta di un richiamo integrale della normativa del 2016 
sul compostaggio di comunità. Chiede, invece, se l’organismo collettivo richiamato in detto 
articolo sia citato in articoli precedenti e il presidente Caracausi risponde affermativamente. 
Si prosegue con l’esame dell’art. 5 di cui si condivide il contenuto. 
Relativamente all’art. 6 il presidente Caracausi fa presente il possibile impatto che possa avere 
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l’applicazione dello stesso sulla Città in termini di problematiche di igiene ambientale. 
Il consigliere Randazzo evidenzia, in proposito, che il controllo e la partecipazione dei cittadini 
è fondamentale e imprescindibile per la riuscita dell’attività di compostaggio di comunità. Il 
presidente Caracausi ipotizza l’opportunità di applicarlo solo ai condomini che abbiano spazi 
interni per la gestione dell’attività. Concorda, in merito, il consigliere Orlando suggerendo la 
possibilità di applicare l’articolo in trattazione con gradualità rispetto all’utenza interessata. 
Anche il consigliere Randazzo concorda sull’ipotesi esposta convenendo con il presidente 
Caracausi sulla opportunità di inserire una norma transitoria per consentire l’applicazione delle 
disposizioni di cui all’art. 6 con gradualità. 
 
Si prosegue con la lettura degli ulteriori articoli dei quali si concorda il contenuto. Il consigliere 
Randazzo fa presente che anche il contenuto dell’art. 8 è una mera riproduzione della 
disposizione normativa. 
 
Il presidente Caracausi, con riguardo all’art. 9, evidenzia che il riferimento al comune 
territorialmente competente sembra superfluo. I consiglieri Randazzo e Orlando concordano 
evidenziando che trattasi di un refuso derivante dalla mera trascrizione del contenuto della 
norma. 
 
Interviene la consigliera Orlando che, nel merito della gestione delle attività di compostaggio, 
propone di coinvolgere le Circoscrizioni come luoghi di formazione e aggiornamento dei 
cittadini i quali poterebbero avanzare le richieste di adesione direttamente alle Circoscrizioni 
stesse, anche nell’ottica e nello spirito del decentramento effettivo delle funzioni, della 
partecipazione e innovazione. 
Il presidente Caracausi e il consigliere Randazzo condividono la proposta della consigliera 
Orlando concordando sulla possibilità e opportunità di decentrare le funzioni in argomento ma 
con la giusta metodica al fine di garantire la efficacia dell’attività e con la regia e la 
supervisione dell’Ufficio Ambiente. 
 
Alle ore 10.05 esce il consigliere Di Pisa. 
 
In merito al contenuto dell’art 10 il consigliere Randazzo ricorda che lo stesso deve essere 
coerente e coordinato con le disposizioni del regolamento TARI. Il presidente Caracausi, 
inoltre, evidenzia la complessità delle disposizioni e delle attività descritte nell’articolo in 
esame e chiede ai consiglieri delucidazioni in merito. Risponde sull’argomento il consigliere 
Randazzo che ribadisce l’opportunità di verificare la conformità del contenuto dell’art. 10 con 
il regolamento TARI anche con specifico riferimento alle riduzioni del tributo ivi previste. 
 
Si prosegue con la lettura dell’art. 11 che il presidente Caracausi ritiene debba essere anch’esso 
coerente con il regolamento TARI. 
 
Continuano i lavori con l’esame dell’art. 12 di cui si concorda il contenuto. 
 
Esaurito l’esame della parte del documento riferita al compostaggio di comunità, il presidente 
Caracausi propone di concludere i lavori e concordare un prossimo incontro in seduta 
congiunta per proseguire con l’esame della parte riguardante il compostaggio domestico. 
I Consiglieri concordano sulla proposta di lavoro ed il presidente Caracausi incarica la 
segreteria di procedere con la organizzazione della seduta congiunta. 
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Passando al secondo punto all’O.d.G., la segretaria verbalizzante dà lettura del verbale della 
seduta odierna e mette ai voti l’approvazione dello stesso. 
 
Si dà atto che alle ore 10.31 il presidente Inzerillo, sebbene collegato in videoconferenza, 
risulta assente e non partecipa alla votazione per l’approvazione del verbale che, pertanto, viene 
approvato all’unanimità dei restanti consiglieri presenti e sarà sottoscritto e pubblicato nei 
termini previsti. 
 
Alle ore 10.34 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

 

    
    ORARIO FINE SEDUTA: 10.34 
         La segretaria verbalizzante                                 Il Presidente 
              Giuseppina Collura                     Paolo Caracausi 
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